

### 海峡水产品交易市场迎销售高峰 为“鲜”而来 日均车流5000辆

本报讯(记者 陈君沂)春节临近,海峡水产品交易市场愈发热闹,不少市民前往选购水产品。

昨日早上7点,活鲜区的过道里挤满了进进出出的货车。“我是从码头直接过来的,车上都是刚刚捕上来的海鲜。”货车司机陈师傅告诉记者,他马不停蹄地赶到市场,好不容易找到停车位,就立即开始卸货。

虽说冰鲜区下午2点才开市,可不少市民早就开始等候。“这里的水产品种类齐全,价廉物美,我每年春节都会来这里采购。”来自福清的叶先生刚停好车,就急忙奔向冰鲜区。

来自海南的鲷鱼和目鱼被整齐地摆在泡沫箱上,龙虾、帝王蟹在水缸中挥舞着钳子……记者穿梭在冰鲜区的各摊位之间,耳边不时响起小型电动运货车清脆的喇叭声,摊主们忙着运送生鲜,顾客忙着选购。环顾四周,皆是忙碌景象。

“从广东运来的带鱼是这几日的‘销冠’,一天能卖5吨左右。”冰鲜区一批发档口老板李兆莺说,他从事水产批发已有30年。13年前,他来到了海峡水产品交易市场,见证了这些年批发市场的变化。“从前,客人大多来自福州本地。近年来,批发市场的销量增加了不少,山东、海南等省外订单也更多了。”

“从腊月十九到二十九,都是销售高峰期,这两日的日均车流量更是超过5000辆。”名成水产批发市场A区区域经理欧国辉告诉记者,整个交易中心的工作人员在保障日常货品供应的同时,也增加了对货品的抽检频次和抽检项目,全力守护大家舌尖上的安全。

### 4趟列车晚点 福州连夜调车接站

本报讯(记者 朱榕 通讯员 陈昉 陈晶晶)“您好,今晚有多趟列车晚点,预计将于5日凌晨陆续到站,请帮忙协调运力及时输送旅客……”4日晚上9点多,福州市春运办接到火车站的紧急电话。

原来,受近日省外大雪天气影响,福州火车站4趟原定于傍晚抵达的列车晚点,或延迟至半夜到站。福州市交通运输部门迅速响应,通知出租车企业、网约车平台,紧急调配应急保障出租车前往火车站进行接驳。

据了解,晚点列车分别于5日0:05、2:46、6:38和6:40到站,在交通运输部门有序组织下,600多名旅客顺利乘坐保障车辆离开。“被雨雪冻在路上10多个小时,还担心后半夜到福州不好打车,没想到有这么多的士、网约车等着我们,太暖心了。”一名旅客激动地说。

### 部分公交地铁延时 保障除夕夜活动出行

本报讯(记者 朱榕 通讯员 黄淑兰 陈晶晶)2024年闽江之心“福州年·最有福”跨年大型活动将于9日(除夕夜)在青年广场、中洲岛和闽江大桥举行。我市交通运输部门提前部署,多措并举做好公交、地铁运输保障工作,推荐市民乘坐公共交通前往,避免停车难及道路拥堵。

当晚,多条途经的常规公交将延时加密,20路由福州华光大帝庙开往火车站南广场方向在末班23:40收班后,于10日0:00、0:15单向加开2趟次;51路由金融街万达广场(曙光路)开往火车站北广场方向在末班23:40收班后,于10日0:20、0:35单向加开2趟次。

周边地铁接驳专线调整运营方向及时间,地铁接驳15号专线运营时间延长至10日0:50,其中22:00~次日0:50调整为梅坞口站发车途径观井路、观海路、六一南路、上藤路后至上藤地铁口,发车间隔为15分钟。地铁接驳20号专线运营时间延长至10日0:45,其中21:00~次日0:45从公交苍霞站发车按原线路行驶至地铁达道站调头返回,返程亦同,发车间隔为15分钟。

福州地铁1号线当天将在线网运营时间延至23:30的基础上,再额外延长运营1.5小时,1号线末班车于次日01:00始发。1号线额外延长运营期间,2号、4号、5号、6号线已陆续结束运营,相关换乘车站可能无法进行换乘衔接,请乘客提前做好行程。

### 《闽风雅韵》剧场演艺 首度试演

本报讯(记者 燕晓)4日,《闽风雅韵》剧场演艺在福州评话曲艺传习所演出厅(南江滨西大道16号)首度试演。

演出围绕“福”这一主题,以轻松欢乐的基调,采用沉浸式演出方式,挖掘福州之“福”、福州之“奇”、福州之“特”,为市民游客开启一场奇妙演艺之旅,沉浸式感受有福之州独特的风土人情及深厚的文化底蕴。

据了解,第二场试演将于15日(正月初六)15:30在福州评话曲艺传习所二楼演出厅举行,届时将有200个免费入场名额开放,先到先得。

# 有福之州 “新”花怒放 福州新区焕新点亮城市会客厅,全力推动消费扩容提质增效

本报记者 吴梓真

龙年春节临近,“有福之州·新”花怒放”2024年福州新区第一季季度文旅商促消费助力“开门红”系列活动今日正式启动。

活动将结合传统节庆、两岸融合、商企促销、招商引资、体育竞技、文化惠民等多种形式,臻选“长安花博汇”“NEW BA”春季运动会、春季两岸艺术演出等超百场文旅活动,让八方来客在新区感受“福州年·最有福”,感受福州新区的暖意、惬意和诗意,让在者舒心、来者倾心、未来者动心。

### 经典IP焕新亮相 坐着地铁去“长安”

长安花万里,大唐不夜城。作为福州新区春季引进的重磅文旅项目,“长安花博汇”落户福州数字中国会展中心。活动通过主客共建文旅“新平台”,突出文化味、国潮风,让文旅融合更有深度。诗仙李白的醉酒吟诗、古诗古画中的簪花仕女、美好寓意的千灯大会……散落在史书典籍中的故事遗珠,将以大型沉浸式体验的方式再次呈现。即日起至3月底,一起来“长安花博汇”梦回长安,感受“新”花怒放。市民游客可乘坐地铁6号线到“万寿站”,再转乘公交抵达“长安花博汇”现场。

赏韶若惊鸿,看繁花胜景。花灯光影相映成趣,3万平方米的“长安花博汇”集合牡丹、“梵高”蝴蝶兰等来自世界各地的奇花异草争奇斗艳。游客还可在汉服变装区换上古装,漫步古韵悠然的灯市长街,融入每天三场的唐风文艺演出,着汉服、唱古曲、晒手作、品非遗、尝美食,沉浸式体验霓裳霓舞、文气斐然的盛唐风情,拍下朋友圈最集赞的“大片”。

### 海峡情缘焕新表达 我把台湾唱给你听

两岸一家亲,同心话融合。在福州新区,由两岸青年艺术家共同打造《龙腾虎跃闹元宵》歌舞晚会、《音乐中的爱情故事》大型歌会、《春天的旋律》室内音乐会将分别于2月24日、3月2日、3月14日在福州海峡青少年活动中心举办,讲述两岸青年的同心同行故事。在福州新区两岸融合社区、新投海瑜菁英社区,春节送“福”、迎元宵·送汤圆、女神节主题活动也将陆续开展,传统民俗与现代风尚碰撞出新的火花,让你在过节的台湾青年在年味中感受到榕城暖意。

破圈迭代、创新提升。春节假期,福州新区还将在运动场馆中融

入亲子活动,倡导全民健身过大年,营造“春节健身不打烊,相约运动成风尚”的运动氛围。在福州新区的福州市第二工人文化宫内,“NEW BA”春季运动会将举行。“向上吧!少年”青少年春季培训将在福州海峡青少年活动中心举办,通过寓教于乐的方式,为少年儿童带来德智体美全面发展的多元课程。

### 文旅地标焕新点亮 东湖踏浪合家欢

跨行业联合发力,全产业链多元供给,突出都市烟火气。吃、住、行、游、购、娱等文旅“六大要素”在本次活动竞相争夺“C位”。

由福州新区各大房企联手打造的房产市集,以及亲近自然的新春露营、新春游园、滨海醒春计划等活动,与福州新区茁壮成长的城市场貌相互映衬,带领市民游客领略现代之城的美好景观。

初一至初八,商务印书馆福州分馆每日将推出新春文化大餐。初一,《“元旦”趣谈》文化分享;初二,商务印书馆127岁主题活动;初三,茶文化体验活动;初四初六,纪录片鉴赏;初五,《十二花神落人间》文化分享;初七,《乐说旧事》文化分享;初八,爱家玩学“解忧互助箱”亲子活动。一场场文化盛宴将

带领市民游客用阅读的目光丈量城市,让馥郁的书香浸润佳节。

大东湖水上运动中心将带来“花样亲子游”。汇集皮划艇、桨板等水上运动的“压浪迎新”,内有乾坤的东湖探险、山珍海味一应俱全的星街美食汇、火树银花的元宵游园会、声光电水完美相融的“走向未来”音乐喷泉等活动,将展现福州新区文旅休闲的新赛道、新玩法。

结合春节促消费氛围营造,参与企业也启动了冬日暖春月卡放送(东湖温泉度假村)、东湖星街商圈促销、“开动!行‘冬’派”(东湖

万豪酒店)等新春促销活动。

本次活动由福州新区党工委、管委会主办,福州新区集团、福州古厝集团、福州日报社承办,旨在充分发挥中华传统节日的“聚光灯”和“加速器”效应,促使演艺新空间、美术新空间、城市市集等文旅新业态不断涌现,实现文旅综合体、旅游休闲街区、夜间文旅消费集聚区扩容提质,以“百舸争流”的文旅体验,为中外游客全景展示福州新区别样的“诗与远方”,让大家认识福州新区、心向福州新区、乐游福州新区。

### “长安花博汇”互动小贴士

- 1. 百善孝为先,在家庭套票的基础上推出孝心套票,即携全家到展参观,家庭内所有老人(60岁以上)、儿童(1.5米以下)免票。每天限量500张,售完即止。
- 2. 不定期通过抖音平台限量发售秒杀票,售完即止。
- 3. 持家庭套票到场即赠送价值49元东湖海洋温泉儿童门票1张,该儿童票有效期为2024年2月6日至4月30日。每天限量100张,送完为止。

### “长安花博汇”出行小贴士

- 1. 自驾车:导航至“福州数字中国会展中心”。
- 2. 公共交通:乘地铁6号线至“万寿站”,转乘645路、642路、641路等公交车至“福州数字中国会展中心”。



米龙长7米,吸引众多市民拍照。(新店镇供图)

## 赏年俗 米龙祈福迎春

本报讯(记者 朱榕)400多公斤大米,历经3小时,由非遗传承人合力摆成一条米龙,在来宾和群众一声声喝彩中落墨点睛,完成“米龙祈福”仪式。昨日,在晋安区新店古城遗址公园,“我们的节日·春节”晋安专场活动,为观众呈现一场集非遗、龙元素、福文化、文艺汇演于一体的春节民俗文化盛宴。

活动在《龙腾盛世开门红》中拉开序幕,台上,舞龙舞狮、京剧、杂技、地术拳、福州戏歌等轮番上演;台下,古城小学孩子们手中的剪纸不断变换形状,软木

画传承人手中的刻刀翻飞,孩子们以刀为笔,将一片片软木刻画成栩栩如生的叶片、松针等,群众兴致盎然体验投壶、年画拓印、糖葫芦制作、猜灯谜、糖画、点茶等传统民俗。

现场,省市文艺工作者倾情献艺,书法家们笔走龙蛇书翰墨,由道德建设先进典型将饱含祝福的春联和福字赠予到场群众。现场还设置了公益市集,义诊、义剪、助农、移风易俗、垃圾分类、文明交通等20余个文明实践志愿服务摊位,让群众“一站式”享受服务“盛宴”。

## 享年趣 写春联送祝福

本报讯(记者 叶欣童)昨日上午,永泰县葛岭镇在镇综合文化站举办以“安全过年”为主题的义写春联活动,为镇区居民送上一副副寓意吉祥的春联,也送去新春佳节的祝福。

活动现场,书法志愿者各显身手,挥毫泼墨。居民们排队选春联、领春联、晒春联,忙得不亦乐乎。

此外,葛岭消防救援站还在现场开展消防安全知识宣传,普及灭火器使用方法、灭火基本常识等。



义写春联活动现场。本报记者 叶欣童摄

## 购年货 预制菜成新宠

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 王圣洁)踏进腊月门,年味铺满集。连日来,各大商超年货礼盒、年货饰品组团“上新”,年货市集上“硬货”满满,市民们的新年采购计划也提上了日程。

近日,记者在长乐城区超市看到,火红的灯笼、拉花、龙年吉祥图案等各种装饰品把春节的气氛烘托得喜庆十足。一条“年货大街”横跨整个超市,藏着对家乡的眷恋和对童年最深刻的记忆,所以我把这首歌留给自己来唱。”蒋舟说。

《龙翔》旨在献礼新春,歌曲采用新民歌风格,结合说唱元素,以龙图腾为载体,烘托龙年热闹欢腾的氛围,展现中华儿女奋发开拓的龙翔精神,勾勒出中华腾飞、家乡兴旺的宏伟愿景。

据介绍,词作者贞尧仔是一位“福清哥”,对家乡饱含深情,已出

去红彤彤的一片。

记者发现,除了传统年货外,半成品、加热即食的预制菜,成了一些市民今年年货采购的新选择,不仅有佛跳墙、肥牛寿喜锅、姜母鸭、七星肚这样的特色“硬菜”,还有八宝饭、芋泥等美味甜点,一份份预制菜礼盒被整齐地码放在冷柜里,吸引了不少市民驻足挑选。

“预制菜种类丰富,对于厨艺一般的人来说,要自己做这些‘硬菜’有一定难度,如今只要买回去简单加工就能食用,方便多了。”正在挑选菜品的“90后”顾客李女士说。

# 福清龙年组歌《新春最醉是乡愁》MV发布 包含《利桥新街的老牌坊》《家乡的那口老井》《龙翔》三首歌曲

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 陈岚)甲辰龙年即将到来之际,福清正式发布龙年组歌——《新春最醉是乡愁》MV,为新春佳节增添了几分浪漫和喜庆。组歌包含《利桥新街的老牌坊》《家乡的那口老井》《龙翔》三首歌曲,皆由福清籍作家贞尧仔作词,福建省音乐家协会副主席蒋舟作曲,福清市融媒体中心制作。

《天宝陞》《福清哥》《家乡的榕树》……回顾以往,福清已发布过一大批原创歌曲,此次龙年组歌有何特别之处?据介绍,三首歌曲均以“老井”“老牌坊”等福清人熟悉的事物为创作主题,通过多种曲风的呈现,唱出对家乡福清的深情和祝福。为达到更好的视听效果,组歌分别制作了男声、女声演唱两个版本,每个版本都有各自的风格与特色。

“两朝首辅一牌坊,苏武牧羊,陈遗生还……”《利桥新街的老牌坊》采用R&B曲风,以新旧对比为主题,融入新建古街中的古牌坊、古建筑以及苏武牧羊、陈遗生还、杨震拒金等历史典故,旋律明快、节奏鲜明,传达忠孝仁义的传统精神和福清哥走南闯北博拼天下的精气神。

“福清人熟悉的利桥古街,在歌词里变成了利桥新街,寓意利桥

古街的新面貌。”蒋舟说,去年元宵节,自己在福清朋友带领下,在利桥古街游览了元宵灯会,感到十分壮观和震撼,“新旧是一种传承,在城市建设上是这样,在歌曲创作上也是这样,就像现在看到的福清利桥古街,有现代的商业业态,也有传统的古街韵味,展现出福清新与旧的传承。”

《家乡的那口老井》则走抒情路线,以“老井”作为创作主题,清静如镜的水面映照出故乡的山水和魂牵梦绕的乡愁,旋律层层递进、洋洋盈耳,将童年记忆、离愁别绪娓娓道来,拨动听众“饮水思源”

的怀旧心弦。歌曲的男声版由词作者蒋舟演唱。“我写的歌很多,但很少自己唱,我特别喜欢这首歌,觉得每个人心里都有一口老井,藏着对家乡的眷恋和对童年最深刻的记忆,所以我把这首歌留给自己来唱。”蒋舟说。

《龙翔》旨在献礼新春,歌曲采用新民歌风格,结合说唱元素,以龙图腾为载体,烘托龙年热闹欢腾的氛围,展现中华儿女奋发开拓的龙翔精神,勾勒出中华腾飞、家乡兴旺的宏伟愿景。

据介绍,词作者贞尧仔是一位“福清哥”,对家乡饱含深情,已出

版散文集《番薯情》、散文《福裕记》等。其作词的歌曲《水润中华》获评中国当代歌曲创作精品工程“听见中国听见你”2022年度优秀歌曲,为福清创作的原创歌曲《天宝陞》《福清哥》《家乡的榕树》(最醉),赢得广泛赞誉。

目前,福清龙年组歌主要下载平台有网易云音乐、QQ音乐、酷狗音乐以及酷我音乐,在音乐播放软件中搜索歌曲即可下载。另外,点击歌曲评论区,写下与歌曲有关的20个字以上有效评论,前50名即可获得话费。福清期待广大听众积极参与,为歌曲打call助力。